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В статті була розглянута історія заповідної справи на Поділлі. Було виділено вісім етапів її розвитку, 

починаючи від дохристиянської священної природи і закінчуючи формуванням екологічної мережі. Була 
охарактеризована природоохоронна діяльність громадських організацій. Були подані перспективи подальших 

досліджень охорони природи і формування екомережі регіону. 
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Мудрак А.В. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ЗАПОВЕДНОГО ДЕЛА НА ПОДОЛЬЕ / Национальный 

авиационный университет (г. Киев), Украина. 
В статье рассмотрена история заповедного дела на Подолье. Выделено восемь этапов ее развития, 

начиная от дохристианской священной природы и заканчивая формированием экологической сети. 

Охарактеризована природоохранная деятельность общественных организаций. Поданы перспективы 

последующих исследований охраны природы и формирования экосети региона. 
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Mudrak O.V. HISTORY OF DEVELOPMENT OF THE PROTECTED BUSINESS ON PODILYA / National 

aviation university (Kiev), Ukraine. 

In the article history of the protected business is considered on Podilya. Eight stages of its development are 

selected, beginning from prechristian sacred nature and concluding forming of ecological network. Nature protection 

activity of public organizations is described. The prospects of subsequent researches are given from nature protection 

and forming of ecological network region. 
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ВСТУП 

Процес взаємодії суспільства і природи в історичному аспекті, на думку С.М. Стойка, 
відбувався в трьох напрямах: конструктивному (одомашнювання диких тварин, 

культивування диких рослин, селекційні роботи, створення окультуреного ландшафту), 

деструктивному (знищення видів дикої флори і фауни, грунтова ерозія, девастація 
ландшафтів) і амфіструктивному, тобто поєднання аспектів позитивного і негативного 

впливу (випалювання лісів за підсічно-вогневої системи землеробства, що призвело до 

масових пожеж і загибелі фауни) [11-18]. Ці напрямки стосуються історії розвитку заповідної 
справи на Поділлі. Вони висвітлені в працях багатьох вчених К.І. Геренчука [19-20], 

В. Борейка [1-3], М.П. Чайковського [27-28], Й.М. Свинка [23], В.М. Черняка [29], 

Л.П. Царика [26], С.І. Ковальчука і М.А. Задорожного [12], Т.Л. Андрієнко [8,21], 

Л.П. Казімірової [9,21], Ю.О. Клименка і С.І. Кузнєцова [10, 21], С.Ю. Поповича [18], 

Г.І. Денисика [6], А.В. Гудзевича [4], О.Г. Яворської [7], О.В. Мудрака [5, 16, 21] і О.П. Чиж 

[17] та ін. 

Мета досліджень – вивчення історії заповідної справи на Поділлі, виділення етапів її 
розвитку, починаючи від дохристиянської священної природи і закінчуючи формуванням 

регіональної екологічної мережі.  
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ОБ’ЄКТ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Об’єкт досліджень – заповідні території Поділля, які були створені на різних етапах 

розвитку суспільства і природи.  

На основі картографічних матеріалів, архівних, фондових, краєзнавчих і літературних 

джерел вітчизняних і закордонних вчених, каталогів, довідників, реєстрів природно-

заповідного фонду (ПЗФ) в історичному аспекті умовно можна виділити 8 етапів 
амфіструктурного розвитку заповідної справи Поділля. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 

Узагальнюючи опрацьовані матеріали, виділено такі етапи історичного розвитку 

заповідної справи на Поділлі: I етап (до 988 р.) – «дохристиянської священної природи»; II 

етап (ХI-XVI ст.) – «заповідних гаїв і угідь»; III (ХVII cт.-1850 р.) має 2 напрями – виділення 
«заказних гаїв» і заповідання «естетичної природи»; IV (1850-1917 рр.) – «активної 
діяльності природоохоронних організацій»; V (1917-1965 рр.) – «підйомів і занепаду 

заповідної справи»; VI (1965-1990 рр.) – «планового формування мережі заповідних 

територій»; VII (1991-1999 рр.) – «стрімкого розквіту заповідної справи»; VIII (2000 – до 

теперішнього часу) – «формування екологічної мережі». Всі етапи стосуються лише 
територіальної, а не таксономічної охорони. Вони різняться змістовністю, осяжністю, 

оригінальністю і специфікою висвітлення. 
Перший етап (до 988 р.) – «дохристиянської священної природи». Він розкриває засоби 

запровадження першими суспільними общинами елементів спеціальної культової охорони 

природи і починається з часів зародження первісних племен. В цей час людина вже 
усвідомлювала культове значення природи, тому з виникненням релігій первісні людські 
общини створюють у природному середовищі спеціальні священні місця (височини, гроти, 

скали, валуни, долини, річки, водоспади, озера, болота, джерела, ліси, гаї, окремі дерева, 
печери) для духовних потреб. Вони були віддалені від житла, мали сакральне значення у 

зв’язку з міфами, історичними подіями, захороненнями, почестями, що використовувались 
для здійснення язичницьких ритуалів. Це були найперші праобрази заповідних об’єктів, на 
які накладалося табу. Вхід до таких місць суворо заборонявся, а порушникам загрожували 

різні кари [3, 18]. На Поділлі такими священними місцями були водоспади на р. Збруч, давні 
городища-святилища, де було знайдено статую легендарного Збруцького Ідола, печера 
«Пуща Відлюдника», Соколинна скеля, Зміїна печера, карстові озерця (вікнини) поблизу с. 
Вікно, вапнякові скелі, карстові печери, капища та ін. Цей етап проіснував до Х ст. – 

запровадження християнства в Київській Русі.  
Другий етап (ХI-XVI ст.) – «заповідних гаїв та угідь». Протягом ХI ст. ще домінували 

сакральні ідеї охорони природи, хоча на зміну язичницькій ідеології вже приходила 
християнська. Священними для подолян ще залишались «заповідні угіддя», які заміняли їм 

храми. Їх називали божницями, святоборами, гай-богами, «праведними лісами, медоносами, 

медоборами («мед беруть боги»), раєм. Документальним підтвердженням цьому стали перші 
літературні твори – «Повесть временних лет» і «Слово о полку Игоревом». З ХII ст. вже 
починають зароджуватись утилітарні ідеї охорони природи, які й сьогодні є одними з 
основних. Слов’яни Київської Русі утримували «заповідні гаї» поблизу своїх поселень, як 

правило, на підвищених місцях [1]. У подолян, крім священних гаїв, заповідними вважались 
озера, річки, джерела, печери. Наприклад, звеличений і обожнений Південний Буг називали 

Бог, ця назва вживалася без змін не тільки в усній народній творчості, але й в літературній 

мові, документах і картах аж до 30-х р. ХХ ст. [4]. На цьому етапі природа заповідалася в 

основному для розваг князівської влади Київської Русі, де рослини і тварини розглядалися як 

сировинні резерви і були об’єктами споживацьких цілей. Княжа християнська влада 
знищувала язичницькі священні гаї й угіддя, створюючи перші заповідні об’єкти з 
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утилітарними функціями – розплідники дичини й охоронні місця для князівського 

полювання, риболовлі, бортництва тощо. Перші письмові документи Київської Русі вже 
чітко регламентували порядок використання заповідних земель. Значну увагу заповіданню 

(особливо лісів) надавав Ярослав Мудрий і інші князі. В указах прописувався штраф 

(наприклад, за здобич звіра, птаха) чи покарання смертної кари за зрубаний дуб і «посечку 

заповедных лесов» [22]. На Західному Поділля діяли природоохоронні укази польських і 
литовських королів. Так, польський король В. Ягелло в 1423 р. видав указ про охорону 

тварин, З. Август в 1557 р. – декрет про заборону полювання на молодих лисиць, Зигмунд III 

– розпорядження про охорону турів. В останньому заборонялося пасти домашню худобу чи 

косити сіно, де мешкали ці тварини [30]. У Литовському статуті (1529) розміщено перший 

законодавчий акт про охорону вод, згідно якого накладався штраф на всякого, хто отруїть 
озеро чи річку. За цим статутом заборонялося у водозахисній смузі, де мешкали бобри, 

розорювати цілину чи вирубувати кущі, з лісу дозволялося брати лише «лежачі дерева» [18]. 

Отже, природні об’єкти на цьому етапі заповідались як священні в основному з міфічних, 

моральних, політичних та історичних причин. Заповідними священними місцями ставали 

також ті території, де те чи інше «божество» користувалося найбільшою повагою. 

Третій етап (ХVII століття – 1850 рік) заповідної справи мав два напрями.  

Перший напрям – виділення «заказних гаїв», «заповідних дерев», «засічних лісів», 

«корабельних лісів» (для кораблебудування, обороноздатності). На цьому етапі 
охороняються не лише ліси, окремі види, а й унікальні й типові ландшафти, які мали 

наукове, культурне та соціальне (рекреаційне) значення. Так, Петро I, для збереження 
водойм у 1701 році видав лісоохоронний указ, що забороняв розчищати ліси на відстані 30 

верств від русел сплавних рік, в 1703 р. – заповідає ліси по обидві сторони від великих річок 

на 50 верств, від малих – на 20, під страхом смерті забороняє валити дуб, в’яз, ясен, модрину, 
сосну від 12 вершків в діаметрі. З метою охорони засічних лісів видавались спеціальні укази 

(система таких лісів проіснувала до кінця XVII cт.). Катерина II зобов’язала всі фабрики і 
заводи виділяти п’яту частину своїх лісів в якості «заповідних гаїв» для потреб 

кораблебудування (для спорудження військового корабля використовували до 3 тис. 
відбірних стовбурів, в основному дуба чи сосни). Указ російського Сенату від 10.11.1832 р. 

велів виділяти в недоторканий запас ліси казенних селян в заповідні гаї. Заповідними ставали 

річки чи окремі місця в руслах, які суворо охоронялися спеціальними указами. В них 

заборонялося ловити рибу, що не досягла певних розмірів, та використовувати для 
господарських потреб нерестилища. Мельників примушували під час міграції риби на нерест 
утримувати «холостые скрыни» загатів своїх млинів відкритими [1].  

Другий напрям – «заповідання об’єктів естетичної природи» з метою збереження їх 

надзвичайної краси. Це були унікальні дерева, цілющі джерела, водоспади, скелі, валуни, 

мальовничі ландшафти тощо. Під час заповідання знову проявляються сакральні ідеї, 
здійснюються спеціальні ритуали із освяченням природи священиками. Важливу роль у 

заповіданні відігравали монастирі, яких держава зобов’язала вести нагляд за освяченими 

об’єктами. При них створювалися штучні декоративні об’єкти – дендрологічні ділянки, 

плодові сади, оранжереї, де вирощувались лікарські рослини. У приватних поміщицьких 

садибах проектувалися нові декоративні сади, дендрологічні парки й інші фрагменти садово-

паркового мистецтва. Це дозволило зберегти багато унікальних угідь маєткових парків. Деякі 
з них завдяки таланту французьких, німецьких, італійський, польських ландшафтних 

архітекторів зробили їх дуже відомими. Хронологія їх створення така: 1682 р. – створюється 
Печерський декоративний сад на Вінниччині; 1730 р. – Вишневецький парк-пам’ятка садово-

паркового мистецтва (ППСПМ) на Тернопільщині; 1739 р. – Новоселицький на 
Хмельниччині; 1760 р. – Раєвський і Скала-Подільський на Тернопільщині; 1775 р. – 

Михайлівський на Хмельниччині; 1785 р. – Антопільський на Вінниччині, Малієвецький на 
Хмельниччині; 1795 р. – Немирівський та 1796 р. – Ободівський на Вінниччині; 1800 р. – 
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Більче-Золотецький ППСПМ на Тернопільщині; 1806 р. – Кременецький ботсад при Вищій 

Волинській гімназії; 1810 р. – Антонівський і Самчиківський ППСПМ на Хмельниччині; 
1825 р. – ППСПМ у Вінниці [2, 18].  

Четвертий етап (1850-1917 рр.) – «активної діяльності природоохоронних 

організацій». З розвитком культури замість утилітарних чи релігійних мотивів охорони 

природи на перший план стали висуватися потреби охорони красоти ландшафту, історичних 

і легендарних пам’яток, наукові і етичні мотиви. Хоча для Поділля, крім наукових і етико-

естетичних підходів, для заповідання характерним залишався ще утилітарний. Він припускав 

створення заповідних об’єктів лише виключно для охорони певних видів мисливських 

тварин, птахів, промислових риб, ділянок лісу, захисту грунтів від ерозії, річок від 

висихання. 
Період характеризується активною природоохоронною діяльністю науковців, 

любителів природи, товариств (лісових, дендрологічних, краєзнавчих, охорони тварин, 

природодослідників), різних громадських організацій.  

Одними з перших на Західній Україні стали займатися охороною пам’яток природи 

Галицьке лісове товариство (створене у Львові в 1882 р.), Польське товариство 

природодослідників ім. Коперника (1875), мисливське товариство «Лисовецьке» (1871), 

Наукове Товариство ім. Т. Шевченка (1892). В 1875 р. Галицький сейм затверджує I-й в 
Галіції закон про полювання, в 1874 р. – указ про охорону птахів та інших корисних тварин. 

З 1876 р. у Львові з ініціативи священика і професора германістики Львівського університету 

Е. Яноти розпочинає свою діяльність Галицьке товариство охорони тварин. В 1904 р. 

Польське товариство природодослідників запропонувало заповідати більше 10-и природних 

об’єктів на Поділлі. В 1907 р. на 10-у з’їзді лікарів і натуралістів Польщі у Львові Товариство 

прийняло резолюцію по інвентаризації й охороні пам’яток природи. Пізніше, з ініціативи 

ботаніка біолого-ботанічного інституту Львівського університету Маріана Рациборського, 

Товариство неодноразово проводило анкетування для збору інформації про унікальні об’єкти 

природи. У видавництві Товариства в журналі «Космос» публікували статті з охорони 

природи. На початку ХХ ст., у м. Кам’янці-Подільському створено Товариство Подільських 

природодослідників і любителів природи. М. Раєвський, як один із його членів, в 1914 р. 

зробив доповідь «Про необхідність охорони пам’яток природи на Поділлі». Він назвав 
список природних об’єктів (зокрема – Медобори), що потребували охорони, та запропонував 

створити спеціальну комісію з охорони пам’яток природи [1, 2].  

На Поділлі створюються нові унікальні заповідні об’єкти: в 1886 р. Немерчанський і 
Верхівський (1891) ППСПМ на Вінниччині; в 1910 р. землевласником Федоровичем біля с. 
Вікно – степові резервати «Любомля» і «Гостра скалка», площею 10 га на Тернопільщині [18, 

23]. З 1870 р. на Вінниччині проводиться активна охорона подільських дібров – здійснюється 
посів дуба на площі 2,5 га в Рудницькому лісгоспі, встановлюється вік вирубування лісу, а з 
1881 р. започатковано рубки догляду за лісом. В 1859 р. створено, а в 1878 р. поновлено 

діяльність Товариства подільських лікарів, почесним членом якого був обраний М.І. 
Пирогов. З 1887 р. товариство проводило щорічне санітарне обстеження об’єктів 
промисловості для створення санітарних правил [4]. В 1888 р. в Російській імперії був 

прийнятий лісоохоронний закон. В ньому визнавалося, що захисними є ліси вздовж річок, на 
схилах, які утримують піски тощо. Ці ліси оберігались від рубок – в якісь мірі вони ставали 

заповідними. З 1852 р. на землях Австро-Угорщини діяв лісовий статут, а з березня 1875 р. 

Водний закон. В 1901 р. Галицьким сеймом прийнято закон, який регулював рубки дерев і їх 

сплав по річках. Заборонялось скидати забруднені води та вимочувати у водоймах льон і 
коноплі [2]. 

В Західному Поділлі, що знаходилося до 1917 року під владою Австро-Угорщини, 

заповідна справа стала активно розвиватися з початку ХХ ст. Проте тут ще у 1886 р. був 

створений I-й заповідник в Україні, а може і в Європі (на 3 роки раніше всесвітньо відомої 
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Асканії-Нової). Його створення організував меценат науки, орнітолог-самоук, великий 

любитель природи граф Володимир Дзедушицький. Резерват в 20 га являв собою первісний 

буковий ліс, однією із завдань якого була охорона пралісів і гнізд орлана-білохвоста. Об’єкт, 
названий графом «Пам’ятка Пеняцька», знаходився в Тернопільському воєводстві в його 

маєтку с. Пеняки під Бродами (зараз це Львівська область). Пам’ятка Пеняцька є першим 

заповідником України в сучасному розумінні цього слова [32]. На жаль, в 1914 і в 1940 рр. 

ліс там був значно вирубаний. Об’єкт був поновлений в статусі пам’ятки природи місцевого 

значення в лютому 1997 р. площею 20 га з ініціативи Київського еколого-культурного центру 

[2].  

Значний внесок у захист природи мали пропагандистські ідеї. Одними з таких були 

доповіді В. Дзедушицького про охорону птахів на I-у міжнародному орнітологічному 

конгресі в 1884 р. у Відні й польських біологів М. Новицького і Е. Янати про збереження 
бабаків і кіз, які були опубліковані в 1865 р. і роздані по сільським приходам і школам. Через 
3 роки на основі цієї акції Галицький сейм прийняв указ про їх охорону. Виступ 

Ю. Бруницького на Галицькому сеймі в 1910 р. про охорону пам’яток природи був 

надрукований в багатьох виданнях і мав великий успіх. Е. Янота першим в Україні став 
видавати (з 80-х р. ХIХ ст.) популярні ілюстровані таблиці для шкіл про охорону корисних 

птахів і тварин. З 1876 р. під його керівництвом видавався «Щомісячник» Галицького 

товариства охорони тварин, який виходив 40 років аж до 1915 р., по 12 номерів на рік 

тиражем 1 тис. примірників. З 1900 по 1915 рр. цей журнал опублікував найбільше 
матеріалів по охороні природи серед всіх видавництв, які виходили в Галіції. Другим 

найбільш поширеним виданням був квартальник «Оборона тварин», що виходив з 1910 р. в 
Кракові. Природоохоронні статті масово друкувались в журналі «Космос» Польського 

товариства природодослідників ім. Коперніка, мисливському журналі «Ловець», лісовому 

журналі «Сільван» (видавався з 1883 р.) Галицького лісового товариства, працях 

Природничого музею ім. Дзедушицький у Львові. 1851 р. у Львові було видано книгу 

галицького мисливця і природоохоронника К. Водзінського. В якій розглядалося питання 
про вплив птахів на польове і лісове господарство, про створення монокультур в лісах як 

негативного чинника впливу на фауну лісів. З 1873 р. була організована державна лісова 
інспекція, в 1887 р. Галицький сейм прийняв розпорядження про охорону лісів, в 1908 р. у 

Тернополі відкрито лісовий інспекторат, створюється лісова сторожа. В 1909 р. на 25 з’їзді 
Галицького лісового товариства В. Шафер піднімає питання про заповідання цінних лісових 

ділянок, в 1913 р. – про необхідність розробки закону про охорону лісових пам’яток [2, 33] 

До 1917 року зусиллями природоохоронних організацій і громад на Поділлі створено 

біля 30 заповідних територій різного статусу. Більшість з них знаходилася у недержавній 

власності, а саме в приватній, громадській, монастирській з утилітарною (мисливською, 

лісогосподарською, рибогосподарською) науковою, естетичною і релігійною метою 

збереження. На цей час на Поділлі знаходилося біля 50 приватних дендропарків і ППСПМ. 

П’ятий етап (1917-1965 роки) – «підйомів і занепаду заповідної справи». Активно 

природоохоронний рух розвивався на Західному Поділлі, яке входило до складу Польщі. З 

1918 р. до початку II Світової війни тут діяло лісове законодавство Польщі. Було видано ряд 

указів, що поліпшували охорону лісів: 1919 р. – Міністерство освіти і віросповідання 
затвердило рішення про охорону рідкісних видів флори і фауни лісу; 1925 р. – 

розпорядження про обов’язкові лісопосадки на місці самовільних рубок; 1927 р. – 

розпорядження президента Польщі про охорону лісів, що не були державною власністю. В 

грудні 1919 р. при Міністерстві освіти Польщі створена Тимчасова комісія з охорони 

природи на чолі з відомим діячем професором В. Шафером. В 1926 р. її реорганізовано в 
Державну раду з охорони природи, а 1934 р. з її ініціативи президент Польщі підписав закон 

про охорону природи. В 1919 і 1924 рр. в Польщі вийшли укази, що регламентували охорону 

рідкісних видів рослин і тварин на всій території, а в 1927 р. був затверджений новий 



Розділ 6. Охорона навколишнього середовища 

та раціональне природокористування 

© Мудрак О.В. 82

мисливський закон. Під повну охорону був взятий байбак, зубр, бобер, орел-беркут, чорний 

лелека, біла куріпка, морена. У 1928 і 1932 рр. були видані розпорядження президента про 

охорону тварин. Міністерство землеробства в 1931 р. скоротило терміни полювання на рись і 
борсука, в 1932 р. – лося, дрохву і стрепета [2, 33]. В 1921 р. у Центральному і Східному 

Поділлі створено губернський і повітові комітети охорони пам’яток старовини, природи і 
мистецтва. З 1925 р. спеціальна комісія розробляє певні заходи на виконання постанови 

губкому з прийняттям яких забороняється полювання на ряд видів тварин (козу дику, 

куницю кам’яну, свиню дику, тхора темного і ін.), береться під охорону 

середньоєвропейський вид широколистих деревних лісів (береза – подільське червоне 
дерево). В 1927 р. оголошується I-й державний заказник-садиба М.І. Пирогова. Значну роль у 

дослідженні й пропагандистській роботі щодо охорони пам’яток природи Східного Поділля 
відіграє заснований у 1924 р. за ініціативи В.Д. Отамановського на громадських засадах 

Кабінет виучування Поділля при Вінницькій філії всенародної бібліотеки України. В 

середині 20-х р. Кабінет збагатився краєзнавчими осередками в Тульчині, Могилів-
Подільському, Немирові, Іллінцях, Дашеві, Липовці, Жмеринці, Тиврові і Калинівці. До його 

складу входили видатні природознавці – Ю.Д. Клеопов, О.О. Севастіянов, Ю.А. Єлін, В.П. 

Храневич, О.К. Бируля, Р.Р. Виржиківський, О.В. Красівський, С.І. Городецький та ін. [4]. На 
урядовому рівні республіки у 1926 р. затверджено Положення про пам’ятки культури і 
природи, що стало визначальним у розвитку законодавства з охорони природи, оскільки 

встановлювало правила порядку створення, охорони, утримання, дослідження та пропаганди 

заповідних територій. В цей рік створена також Державна природоохоронна інспектура, яка 
засвідчила про зародження державної системи професійної бюрократії в галузі заповідної 
справи. В 1932 р. публікується I-й каталог природоохоронних об’єктів УРСР М.С. Шалита 
«Заповідники і пам’ятки природи України». В 1937 р. приймається постанова Раднаркому 

УРСР «Про державні природні заповідники УРСР», яка в 2 рази скоротила площі основних 

природно-заповідних територій [18].  

Проте природоохоронна діяльність в Західній Україні набирає «обертів». Нею 

займались Польське дендрологічне товариство, Товариство захисту тварин, Природничий 

музей ім. Дзедушицьких (які знаходились у Львові), Польське товариство натуралістів ім. 

Коперника, Комісія з охорони природи Геологічного інституту, Відділ резерватів Інституту 

досліджень державних лісів, Польське товариство краєзнавства (секція пропаганди і охорони 

рідного краю), Волинське товариство краєзнавства і опіки над пам’ятками минулого, 

Польський туристичний клуб і Татранське товариство, Організація харцерів, Єврейське 
краєзнавче товариство, Спілка «Приятелі природи», Товариство друзів Гуцульщини. 

У 20-х. р. шляхом об’єднання окремих вище згаданих товариств була створена Польська Ліга 
охорони природи. В природоохоронній діяльності активну участь приймає греко-католицька 
і католицька церкви, що плідно співпрацюють з Львівським товариством захисту тварин. 

Львівський синод католицької церкви у вересні 1930 р. видав указ про заборону рубок старих 

дерев при церквах і приходах. Греко-католицька церква в 30-х р. створила на своїх землях 

декілька резерватів і організувала охорону вікових дерев. В цьому ж році Наукове 
Товариство ім. Т. Шевченка провело V з’їзд українських природодослідників і лікарів, 
учасники якого звернулися до митрополита А. Шептицького з проханням доручити 

духовенству ближче «знайомитися природоохоронними ідеями» та підняли питання про 

видання кращих шкільних підручників з природознавства. В серпні 1936 р. товариство 

провело конференцію з охорони природи, матеріали якої видавались в наукових журналах 

«Космос», «Сільван». На Західному Поділлі вперше як для України, так і для Польщі стали 

організовувати шкільні заказники. Весною 1933 р. на зборах молоді середніх шкіл м. 

Тернополя було прийнято звернення в Тернопільське воєводство про створення шкільного 

резервату на невеликій мальовничій горі в північній частині Медоборів поблизу с. Киданці 
біля залізної дороги між станціями Стриївка і Максимівка. Наукове обґрунтування 
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підготували львівські ботаніки Ш. Вердак і П. Контний. Проте, характерною рисою цих 

заходів була відсутність тісного контакту між українськими і польськими діячами, що 

гальмувало природоохоронний рух на Поділлі [2, 30-31].  

Пізніше природоохоронний рух став останньою в СРСР опозицією Сталіну і планам 

більшовиків з поділу суспільства і природи. На людей, які займалися охороною природи не 
звертали ніякої уваги. Більшовики цькували таких діячів як А. Янату, В. Отамановського, В. 

Станчинського, Ю. Александровича, Д. Третьякова, І. Зборовського, О. Кривицького, кидали 

їх в катівні, вони гинули в концтаборах. Заповідні території зазнавали значної руйнації. На 
Західній Україні після приєднання її до складу УРСР було ліквідовано 130 природних 

резерватів – майже половину об’єктів, які існували до радянської влади. З 1940 р. у Львові і 
Києві велися активні роботи щодо відновлення польських заповідних резерватів. Активну 

участь у цьому приймали В.В. Левицький, А.Л. П’ясецький, П. Контний, Ш. Вердак, 

Ф.О. Гринь, Л.А. Мартинюк, які добились, щоб резервати місцевого значення заповідались 
на обласному рівні [2, 4]. 

Значних збитків заповідним об’єктам Поділля завдано під час окупації німецько-

фашистськими загарбниками. Деякі з них були зруйновані майже повністю, інші – Урочище 
Глоди, Дача Галілея та ін., постраждали частково.  

Активний рух за охорону природи в післявоєнний період розпочався після утворення в 
1946 р. Українського товариство охорони природи (УТОП). У 1949 р. Рада Міністрів УРСР 

зобов’язала всі облвиконкоми організувати відділи товариства в областях. До сер. 60-х р., 

поки керівні посади в УТОПі займали вчені-біологи П.С. Пархоменко, М.І. Котов, 
І.Г. Підоплічко, природоохоронний рух швидко поширювався. 26.07.1946 р. було 

затверджено I-е Положення по державних заповідниках і пам’ятках природи, яке 
регламентувало створення, зміну меж і відповідальність за порушення заповідного режиму. 

В 1947-1948 рр. Головне управління по заповідниках при Раді Міністрів УРСР спільно з АН 

УРСР (академік П.С. Погребняк) підняли питання про створення лісового заповідника 
Сатанівський (4513 га), який так і не був створений [2, 8].  

Спад заповідної справи знову розпочався 29.08.1951 р. після підписання Сталіним 

постанови № 3192 «Про заповідники». Згідно якої були закриті заповідники місцевого 

значення Шутроминці (200 га), Галілея (259 га), Глоди (100 га), Золотий потік (10 га) та 
багато ін. Всього було забрано 60% всієї заповідної площі. Після 1951 руйнівного року, 

питання заповідної справи були підняті на I з’їзді УТОПа в 1953 р., делегати якого знову 

звернулися до уряду організувати заповідник Сатанівський ліс на Хмельниччині. Важливою 

на той час стала стаття М.І. Котова і С.С. Харкевича «Охорона природи в Українській РСР та 
завдання ботаніків» в якій піднімалось питання про створення заповідника Кременецькі 
гори, а пізніше – про охорону скелястих схилів біля м. Кременця і степу «Панталиха». 

Активну участь у створенні заповідних об’єктів приймали зоолог І.Г. Підоплічко, ботаніки і 
лісники Ю.Д. Третяк, С.М. Стойко, П.А. Трибун, В.І. Комендар, С.С. Фодор. Свої матеріали 

щодо їх створення на Поділлі передали українським ботанікам професори В. Шафер і А. 

Златник. В 1959 р. було піднято питання про створення заповідника в Медоборах, в 1960 р. 

статус заповідних об’єктів отримали ще 4 старовинні парки: Вишнівецький, Раївський, 

Скала-Подільський, Більче-Золотецький [2]. В 1960 р. Постановою Ради Міністрів УРСР 

затверджено перелік найбільш визначних ППСПМ. До нього увійшли 8 парків Центрального 

Поділля (з 76), які в подальшому отримали загальнодержавний статус [8].  

На території Східного Поділля відбувається активне переселення тварин – 

акліматизовано оленя плямистого (1957 р.) і бобра (1964 р.). Набирає «обертів» 

природоохоронний рух після створення у 1961 р. обласного відділення УТОПу, яке зараз 
нараховує 2010 первинних осередків, 30 районних організацій, 1835 колективів та 500,6 тис. 
індивідуальних членів. Завдяки зусиллям товариства тут вперше на зародилися, а потім 

поширилися по всій Україні такі масові природоохоронні конкурси як «Джерело», «Малим 
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рікам повноводність і чистоту», «Крилатий захист», «Добрі послуги пернатим», «Природа – 

очима дітей», «Заповідним територіям – зразковий стан». Лише за 25 років проведення 
конкурсу «Джерело» було впорядковано і взято на облік понад 25 тис. джерел грунтової 
води, 129 з яких – гідрологічні пам’ятки природи [4, 14].  

З 60-х р. на Західному Поділлі природоохоронний рух очолили науковці 
Кременецького педінституту (М. Кривошей, Л. Кузьмович, І. Марисова, Й. Свинко, К. 

Татаринов, В. Шиманська) і Тернопільського медінституту (В. і К. Апостолюки, І. 
Яременко). 22-28.05.1963 р. у Кременецькому педінституті відбулась конференція з вивчення 
природних ресурсів. В її роботі взяли участь відомі вчені і фахівці, які рекомендували 

підняти питання перед Радою Міністрів УРСР про створення Товтрового заповідника і 
місцевими органами влади – про охорону унікальних геологічних об’єктів в Кременецьких 

горах (г. Божа, Дівочі Скелі, Стіжок і ін.). 7.08.1963 р. Рада Міністрів УРСР видала 
спеціальне розпорядження про пам’ятки природи України, згідно якого Академія наук УРСР 

була зобов’язана провести повну державну реєстрацію ботанічних садів, дендрологічних 

парків, ППСПМ, пам’яток природи республіканського і місцевого значення, забезпечити 

їхню охорону і вжити необхідних заходів по їх догляду та подальшому розвитку [23].  

Шостий етап (1965-1990 рр.) – «планового формування мережі заповідних територій». 

З 1967 по 1971 рр. кількість заповідних природних територій Східного Поділля зросла в 3 

рази. Лише після створення в 1967 р. обласної інспекції з охорони природи, яку 10 р. очолив 
А.Н. Бірюков в 1969 р. 36 ботанічних об’єктів стали заповідними [4]. В 1965 р. 15 природних 

об’єктів Західного Поділля отримали статус пам’яток природи. З метою посилення 
державного впливу і контролю у справі охорони природи в 1967 р. створено Державний 

комітет з охорони природи при Раді Міністрів УРСР та його інспекції в областях. Першим 

державним старшим інспектором з охорони природи на Західному Поділлі став ентузіаст 
заповідної справи, досвідчений лісничий, видатний природолюб Микола Петрович 

Чайковський. Саме завдяки його плідній роботі область вийшла на одне з перших місць по 

заповіданню в Україні. В кінці 1969 р. заповідними вважались 103 пам’ятки природи [23]. У 

1968 р. була створена інспекція з охорони природи Центрального Поділля, яка проводила 
обстеження природних територій та створення нових заповідних об’єктів. Активну участь у 

цьому брали В.В. Гаврилюк, М.М. Круцкевич, А.М. Целукіна, К.М. Козловська та ін. [8]. 

5.01.1970 р. Відділ загальної біології АН УРСР під головуванням академіка І.Г. Підоплічко 

рекомендував створити на Поділлі 2 заповідники – Кременецькі гори і Дністровська стінка 
(біля м. Кам’янець-Подільський), а 28.01.1972 р. В. Щербицький підписав постанову про їх 

затвердження. Крім них, до 1980 р. мав бути створений Товтровий кряж на Тернопіллі [2]. 

Згідно постанов Ради Міністрів УРСР (1974 і 1977 рр.) на Тернопіллі було створено 4 

заказники республіканського значення: ботанічні – Обіжевський і Жижавський, лісовий – 

Дача Галілея і ландшафтний Касперівський. В 1979 р. комісією Верховної ради УРСР з 
охорони природи було затверджено постанову, яка констатувала занепад заповідної справи, у 

зв’язку з цим рекомендувалось організувати нові заповідники, зокрема Медобори [6]. У 1975 

р. виходить з друку I-й реєстр пам’яток природи Хмельниччини підготовлений В.В. 

Гаврилюком. На 1.01.1975 р. тут було створено 120 пам’яток природи, площею 2362,9 га, з 
них: державних заказників республіканського значення – 3; пам’яток природи місцевого 

значення – 103; заповідних парків – пам’яток садово-паркового мистецтва місцевого 

значення – 14 [8]. До кінця 70-х р. активними діячами заповідної справи були ботаніки 

С.М. Стойко, Т.Л. Андрієнко, К.М. Ситник, В.І. Комендар, С.В. Шевченко, Б.В. Заверуха, 
С.І. Івченко, В.С. Ткаченко, А.С. Липа, С.С. Харкевич, лісник П.А. Трибун, геолог 
М.Е. Коротенко, інспектор М.П. Чайковський, який за 30 р. своєї діяльності, починаючи з 
1965 р. на Тернопіллі заповів 390 природних об’єктів. Динаміка їх така: 1960 – 4 заповідні 
об’єкти, 1965 – 16, 1970 – 130, 1975 – 262, 1980 – 373, 1985 – 390 (табл. 1) [2, 23]. У 1980 р. 

відбувся всеукраїнський науково-практичний семінар «Актуальні завдання в справі охорони 
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пам’яток природи», а в 1981 р. – з актуальних завдань у справі формування науково-

обгрунтованої мережі заповідних територій і національних парків. Під час якого проводяться 
огляд і обмін досвідом роботи зі створення Хоростківського, Гермаківського, Козівського 

дендропарків, знайомство з унікальними парками-пам’ятками: Раївським, Скала-
Подільським, лісовим заказником «Дача Галілея». До цієї події М.П. Чайковський підготував 
буклет «Розвиток паркового будівництва на Тернопільщині» [26] 

Відомі вчені академіки Є.К. Лазаренко, В.Г. Бондарчук, член-кор. НАН України 

О.М. Маринич, професор Б.В. Заверуха, місцеві природознавці М.М. Бабанський, 

М.М. Круцкевич, С.І. Ковальчук, М.А. Задорожний та ін. виступили з ідеєю про створення 
Придністерського державного природного парку. В 1977 р. на розширеному засіданні вченої 
ради Кам’янець-Подільського обласного відділу Географічного товариства України при АН 

України, за участю природоохоронців, Є.К. Лазаренко і М.М. Бабанський в своїх доповідях 

науково обґрунтували доцільність створення цього парку [8]. 

В 1977 р. вперше на Поділлі була розроблена і затверджена Червона книга (ЧК) зеленої 
зони м. Вінниці (до якої було внесено 22 види рослин), а в 1982 р. вперше видано буклет 
«рідкісні види рослин і тварин Вінниччини» (проект ЧК) до якого було внесено 25 видів 
рослин і 50 видів тварин, у 1994 р. було друге видання, яке включало 45 видів рослин і 68 

видів тварин. У 1982 р. в Товтрах створено геологічний заказник республіканського значення 
«Медобори», що став частиною сучасного заповідника. На базі Тернопільського 

краєзнавчого музею в 1986 р. відбувається семінар наукових працівників відділів природи 

краєзнавчих музеїв УРСР, на якому обговорювалось питання заповідання, природоохорони і 
природопросвітництва. В цьому ж році був виданий реєстр ПЗФ Вінниччини, до складу 

якого входило 320 об’єктів і територій. З 1990 р. УТОП започаткував щорічний 

поквартальний випуск інформаційно-екологічного вісника «Природа і люди», запровадив 
молодіжні профільні табори «Юні друзі природи», «Намет» [14, 15, 26].  

Відповідно до Постанови Ради Міністрів УРСР «Про класифікацію і мережу територій 

та об’єктів природно-заповідного фонду (ПЗФ) УРСР», яка була прийнята у 1983 р. 

Хмельницька облрада прийняла відповідне рішення, згідно з яким приведено у відповідність 
до нього мережу ПЗФ області. Відкорегована мережа знайшла своє відображення у 

«Переліку заповідних територій і об’єктів, рідкісних та зникаючих видів тварин і рослин 

Хмельниччини», який був підготовлений старшим інспектором обласної інспекції 
Держкомприроди УРСР С.А. Яремою у 1986 р. У наведеному списку видів рослин 

Хмельниччини, що потребують охорони, зазначено 199 видів, з яких до ЧКУ занесено 65 

видів і 22 види до ЧК Радянського Союзу. Список видів тварин області, що потребували 

охорони, включав 11 видів ссавців, 43 види птахів, 10 видів плазунів, 5 видів земноводних і 
8 – комах. В цей період на Хмельниччині приймається цільова комплексна програма 
«Охорона навколишнього середовища на 1986-1990 роки», якою планується створення НПП 

«Подільські Товтри» та подальший розвиток заповідної справи [6, 8]. В 1990 р. постановою 

Ради Міністрів УРСР створено державний заповідник «Медобори», а Тернопільська облрада 
приймає рішення про створення I-го в Україні РЛП «Дністровський каньйон» [18].  

Сьомий етап (1991-1999 роки) – «стрімкого розквіту заповідної справи». Він почався 
після прийняття ЗУ «Про охорону навколишнього природного середовища», «Про природно-

заповідний фонд України», Указу Президента від 1994 р. «Про резервування з метою 

наступного заповідання території», Програми перспективного розвитку заповідної справи в 
Україні «Заповідники» (1994 р.), Національної програми екологічного оздоровлення басейну 

Дніпра і поліпшення якості питної води («Дніпро», 1997 р.) і ін. [34]. У 1995 р. створено 

Головне управління національних природних парків (НПП) і заповідної справи як урядовий 

орган у системі Мінприроди, а також прийнято постанову «Про заходи щодо охорони водно-

болотних угідь, які мають міжнародне значення», згідно якої на Поділлі затверджено 2 
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водно-болотні угіддя міжнародного значення «Бакотська затока» (1590 га), «Пониззя річки 

Смотрич» (1480 га). 
На 1.01.1999 р. на Західному Поділлі нараховувалось 528 ПЗОіТ (табл. 1) [24]. 

Таблиця 1 – Динаміка розвитку природно-заповідного фонду Поділля 

1970 р. 1990 1999 2006 2010 АТО 

регіону n S % n S % n S % n S % n S % 
Західне 
Поділля 

130 13 0,94 419 114,2 8,26 528 116,9 8,45 548 116,5 8,41 565 116,9 8,45 

Центральне 
Поділля 

120 2,1 0,11 233 13,7 0,66 449 286,1 13,9 472 305,6 14,81 492 305,9 14,83 

Східне 
Поділля 

135 4,7 0,17 320 9,2 0,40 322 18,8 0,75 342 24,0 0,90 376 51,2 1,93 

все Поділля 385 19,8 0,33 972 137,1 3,11 1299 421,8 6,92 1362 446,1 7,32 1433 474 7,78 

Примітка: n – кількість, S – площа (тис. га), % від загальної площі 

На Хмельниччині у 1996 р. створено НПП «Подільські Товтри». Здійснюється 
державний контроль за станом дотримання заповідного режиму територій і об’єктів у 

відповідності до ЗУ «Про природно-заповідний фонд України», проводиться створення 
нових категорій заповідних об’єктів, затверджується положення про охоронні зони (1993), 

які встановлюються для всіх існуючих заповідних об’єктів. До створення НПП на 1.01.1996 

р. мережа територій і об’єктів ПЗФ Центрального Поділля включала 400 територій і об’єктів 
загальною площею 34130,59 га, відсоток заповідності складав 1,7. Рішенням сесії облради у 

1997 р. затверджено списки ЧК-х видів області (92), переліки регіонально-рідкісних видів 
(137) та видів, на які поширюється лімітована заготівля (43). Підсумком діяльності 
науковців-ботаніків на чолі з Т.Л. Андрієнко, за участю Л.С. Юглічек та начальників 
райдержінспекції екоресурсів у Шепетівському (О.О. Костюк) і Полонському 

(С.В. Молодоженя) районах стало створення регіонального ландшафтного парку (РЛП) 

«Мальованка» площею 15660,3 га [8, 25].  

На початку 90-х р. на Вінниччині діяло 64 народних університети «Природа» та їх 

філіали. В 1997 р. проведено двомісячник «Служімо рідній природі» під час якого було 

закладено 257 га нових парків, алей і скверів, озеленено 435 населених пунктів, 
впорядковано 127 заповідних об’єктів. На 1.01.1999 р. ПЗФ області складав 322 заповідних 

об’єкти, заповідність – 0,75% (табл. 1) [4, 13]. 

Восьмий етап (2000 – до теперішнього часу) – «формування екологічної мережі». Цей 

етап характеризує відновлення втраченої екологічної рівноваги ландшафтів, біомів і 
біосфери в цілому через систему структурних елементів екологічної мережі (ЕМ). Він 

пов’язаний з прийняттям ЗУ «Про Загальнодержавну програму формування національної 
екологічної мережі (НЕМ України на 2000-2015 роки», «Про екологічну мережу України», 

«Про Генеральну схему планування території України» [34]. На основі них розроблені 
«Програма формування регіональної екологічної мережі Тернопільської області на 2002-2015 

роки», «Регіональна програма екологічної мережі Вінницької області на 2004-2015 роки». В 

Хмельницькій області проект регіональної програми формування ЕМ не розроблявся, 
оскільки це питання включено до «Комплексної програми охорони довкілля Хмельницької 
області».  

У 2000 р. розширено територію природного заповідника «Медобори». На виконання 
положень Загальнодержавної програми формування НЕМ України в Тернопільській області 
держуправлінням протягом 2006 р. проводились роботи із розроблення проектів створення 
18 об’єктів ПЗФ. Рішеннями облради оголошено 7 нових об’єктів ПЗФ: ландшафтний 
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заказник місцевого значення «Киданецькі скелі», ботанічні пам’ятки природи місцевого 

значення «Шкільний дуб», «Сосна Веймутова», «Чортківська катальпа», «Айлант 
Горбачевського», геологічні пам’ятки природи місцевого значення «Прохова складка», 

«Відслонення сармату в c. Великий Глибочок» [24] 

Плідним для охорони біоландшафтного різноманіття Центрального Поділля став 

2002 р., в який було прийнято рішення сесії Хмельницької облради «Про затвердження 
положення про РЛП «Мальованка». В якому було внесено зміни до положення про охоронні 
зони заповідних об’єктів і затверджена уніфікована схема встановлення охоронних зон для 
заповідних об’єктів області. Рішенням сесії облради від 26.09.2002 р. №16 внесено зміни до 

списків червонокнижних видів області (89 видів рослин і 41 вид тварин). Переліки рідкісних 

для області видів включають 149 видів рослин та 82 тварин, лімітоване використання 
поширене на 37 видів рослин, 20 видів тварин. Розпорядженням голови облдержадміністрації 
створено Координаційну раду з питань формування НЕМ та обласну робочу групу зі 
сприяння реалізації державної політики в галузі збереження й відтворення тваринного і 
рослинного світу на території Хмельниччини. З 2003 р. розпочата робота зі створення НПП 

«Озеро Святе». Але з проведенням земельної реформи постійно проводиться 
переоформлення документації (положення та охоронні зобов’язання) на заповідні об’єкти 

[8]. В 2005 р. створено 2 об’єкти ПЗФ національного значення: ландшафтний заказник 

«Долина», площею 255,9 га у Летичівському районі і ботанічний заказник «Теребіжі», 

площею 32,1 га у Славутському районі. З 1.10.2006 р. розпочато реалізацію проекту 

«Ідентифікація та збереження ключових природних територій регіональної екомережі 
Хмельниччини». Це дало змогу розробити наукове обґрунтування для 2-х НПП «Верхнє 
Побужжя» і «Мале Полісся», на Шепетівщині створити 4-и заказники: загальнозоологічного 

«Лизнявського», орнітологічного «Червоноцвітського», гідрологічного «Купинецького», 

лісового «Шепетівського», на Малому Поліссі 14 пам’яток природи, серед яких геологічні: 
«Пегматоїдна жила», «Розріз мігматитів», «Судилківські граніти», ботанічні: «Дуб 

черешчатий», «Огрудок», «Ялина звичайна», «Модрина європейська» та ін. [25]. 

За останні роки значно збільшилась кількість заповідних об’єктів на території Східного 

Поділля (табл. 1). Так, у 2004 р. було створено 2 заказники місцевого значення «Сажчанська 
дубина» (ботанічний, площею 102,2 га) і «Устя» (гідрологічний, 2,6 га). У 2005 р. було 

створено 4 заказники місцевого значення «Опустя» (гідрологічний, 46,8 га), «Титусівський 

ліс» (ентомологічний, 13,3 га), Урочище «Луги» (ландшафтний, 11,02 га), «Миска» 

(ландшафтний, 87,7 га). У 2008 р. було створено заказник місцевого значення 
«Зеленоклинівські пороги» (ландшафтний, 65,8 га) і I-й у Східному Поділлі РЛП «Мурафа» 

(3452,7 га, з яких 1081,9 га знаходиться в Могилів-Подільському і 2370,8 га в Чернівецькому 

районах). У 2009 р. було створено 31 заповідний об’єкт, серед яких НПП «Кармелюкове 
Поділля» (20203,4 га) РЛП «Дністер» (1629,03 га) і «Середнє Побужжя» (2618,2 га). На 
01.01.2010 р. площа заповідних територій і об’єктів Поділля становила 474 тис. га, кількість 
– 1433, рівень заповідності – 7,78% від загальної території регіону (табл. 1). [24-25, 35]. 

ВОО ВЕЛ з просвітницькою метою відкрила «Екологічні зміни» в дитячо-юнацьких 

таборах відпочинку (наприклад, «Пролісок» на Козятинщині та співпрацює з «Краєзнавчий» 

в с. Воробіївка) [15]. 

Висновки. Таким чином, в історії розвитку заповідної справи на Поділлі виділено 8 

етапів, які різняться змістовністю, осяжністю, оригінальністю і специфікою висвітлення. 
Вони закріплені законодавчими і директивними документами, мають двоякий характер, 

містять білі і чорні сторінки. Враховуючи недоліки природоохоронної діяльності, необхідно 

всі зусилля направити на те, щоб в подальшому розвитку заповідної справи і формування 
регіональної екологічної мережі чорних сторінок було як найменше. 

Перспективи подальших досліджень. Зараз в регіоні продовжуються дослідження щодо 

виділення цінних природних і штучних об’єктів, які резервуються під заповідання. В цьому 
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напрямі активно працюють співробітники відділу охорони земель, заповідної справи та 
екомережі ДУОНПС І.О. П’ятківський, Г.Б. Синиця, Р.Г. Білик, І.М. Кононова, науковці 
Інституту екології Карпат НАН України (Й.В. Царик, О.О. Кагало, Н.В. Скібіцька, 
І.О. Беднарська, О.О. Андрєєва, В.А. Колодій), Інституту ботаніки НАН України (Я.П. Дідух, 

Т.Л. Андрієнко, В.А. Онищенко, О.І. Прядко, Р.Я. Арап, М.Л. Клєстов, М.О. Осипова, 
І.А. Коротченко, В.В. Протопопова, Л.І. Крицька, М.В. Шевера, І.В. Ковтун, І.А. Тимченко, 

О.Ф. Щербакова), Національного науково-природничого музею НАН України 

(Ю.О. Семенов, В.П. Гриценко, В.В. Новосад), Львівського національного університету 

(А.Б. Богуцький, В.П. Брусак, Ю.В. Зінько, Р.М. Гнатюк, Кравчук Я.С.), ПЗ «Медобори» 

(Г.І. Оліяр, М.Я. Музика, Я.І. Капелюх, О.П. Мурська), Тернопільського педуніверситету 

(Й.М. Свинко, О.В. Заставецька, В.О. Шиманська, М.Я. Сивий, Л.П. і П.Л. Царики, М.Р. і 
М.В. Питуляки, О.В. Волік, І.Г. Каплун), Борщівського краєзнавчого музею 

(М.П. Сохацький), Білоцерківського аграрного університету (В.М. Черняк), Кам’янець-
Подільського університету (Л.В. Баженов, Л.Г. Любінська, М.Д. Матвєєв, В.А. Колодій, 

І.В. Федорчук), Хмельницького університету (Л.П. Казімірова, Н.Г. Міронова, Л.С. Юглічек, 

Г.А. Білецька, Т.В. Виговська, С. Ємельянова), НПП «Подільські Товтри» (С.І. Ковальчук, 

О.П. Кучинська, Н.А. Чайка) Чернівецького університету (Б. Рідуш, О.М. Заремська, 
М.М. Проскурняк), НПП «Вижницький» (В.П. Коржик), Вінницького педуніверситету 

(Г.І. Денисик, А.В. Гудзевич, О.В. Мудрак, В.М. Воловик, Ю.В. Яцентюк, Л.М. Кирилюк, 

О.А. Матвійчук), громадські діячі (Г. Проців, О.Г. Яворська, Є.І. Ворона), краєзнавці 
(В.А. Косаківський) та ін. Роботи по створенню нових й розширенню існуючих заповідних 

об’єктів та формуванню ЕМ регіону продовжуються.  
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